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In corpul lucrării sint eşalonate două capitole de bază. Primul se in
titulează: „Educaţia patriotică a elevilor şi folosirea elementelor de isto
rie locală caraş-severineană la lecţiile de istoria României", iar următo
rul: „Izvoare şi texte despre istoria judeţului Caraş-Severin". După fie
care capitol este dată bibliografia aferentă (bogată şi variată). Un element 
distinct al structurii îl constituie grupajul a 56 imagini ilustrative. In
tregul material este prefaţat de un pertinent şi cuprinzător „Cuvînt îna
inte", semnat de prof. univ. dr. Gheorghe I. Ioniţă. 

Prin unitatea sa, această lucrare se legitimează ca un veritabil instru
ment de lucru de netăgăduită utilitate şi oportunitate în procesul in
structiv-educativ. 

Primul capitol se ocupă în detaliu despre aspectele teoretice privind 
importanţa folosirii îndeobşte a elementelor de istorie locală în activi
tatea didactică, în acest sens subliniind „efectul benefic asupra educaţiei 
revoluţionar-patriotice ale unui asemenea demers" (p. 7). In continuare, 
se configurează un amplu organon metodic ce trasează sugestive jaloane 
în utilizarea practică a mărturiilor de istorie locală (cu aplicaţie la cele 
provenind din Caraş-Severin), autorii procedînd la exemplificări repre
zentative pentru a demonstra dialectica devenirii societăţii omeneşti pe 
teritoriul strămoşesc, a permanenţei, a continuităţii poporului nostru pe 
aceste meleaguri în decursul istoriei. Ceea ce conferă studiului din acest 
capitol elevaţie ştiinţifică şi, deci, un interes sporit este ancorarea ana
lizei în contexte ample ale evoluţiei societăţii româneşti în complexitatP.a 
sa, atît sincronic, cit şi diacronic, evitîndu-se astfel marginalizarea, de
scriptivismul în sine, particularizarea excesivă. Astfel, atît în şirul con
siderentelor teoretice, cit şi în comentariile metodice privind folosirea 
concretă a elementelor de istorie locală în procesul de învăţămînt, se 
urmează o coordonată constantă şi anume că faptele de istorie zonală 
sînt permanent socotite, prin corelare dialectică, drept parte integrantă 
a istoriei naţionale. Cel de-al doilea capitol conţine un bogat material 
documentar privind fenomenul istoric în sud-vestul României, îndeosebi 
pe teritoriul Caraş-Severinului, rod al unei întinse cercetări vizînd în
treaga arie de referinţă, de la arheologie şi istorie veche, pînă la varia
tele aspecte ale istoriei contemporane. Sînt punctate evenimente, perso
nalităţi, fenomene sociale mai ample începînd cu epoca de naştere a 
poporului român, continuînd cu alte mărturii ale continuităţii lui, cu 
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semnificaţia unor personalităţi ca Glad, Ahtum, Mihai Viteazul ş.a., do
cumentarul oprindu-se mai insistent asupra aspectelor sociale, economice, 
naţionale de după secolul al XVII-iea: lupta pentru apărarea şi afirmarea 
fiinţei naţionale, pentru unitate, libertate, independenţă şi suveranitate; 
evoluţia mineritului şi metalurgiei în diferite centre şi zone caraş-seve
rinene; numeroase mărturii privind mişcarea muncitorească .şi revoluţio
nară caraş-severineană; marile realizări ple poporului nostru în perioada 
de după Eliberare. · ' 

De notat, bogăţia izvoarelor, caracterul sistematic al succesiunii tex
telor, funcţionalitatea indicilor. 

In sfîrşit, un interes aparte îl prezintă grupajul de imagini (ilustrînd 
coordonatele tematice ale lucrării), între care unele inedite (cetatea da
cică de la Divid, fortificaţia medievală de 'la Turnu Ruieni, ruinele mri
numentului medieval Ogăşele - Reşiţa, harta ilustrînd contribuţiile ca
raş-severinene la războiul pentru independenţă - 1877, ca şi celelalte 
hărţi economice referitoare la fostele judeţe ,Severin şi Caraş), iar altele 
mai pv.ţin cunoscute. 

Apărută sub egida Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă al 
Judeţului Caraş-Severin şi a· Muzeului de Istorie al Judeţului Caraş-Se
verin - autori: dr. Vasile Mircea Zaberca (coordonator), Ioan Iancu, Ion 
Popa, Gheorghe Magas -, această lucrare (prima de acest fel în biblio
grafia didactică -..,. după cum ne încredinţează prefaţatorul) este un in
strument de mare preţ nu numai pentru profesorii de istorie şi şcolari, 
ci şi pentru alte categorii de cititori în largul prpces de educaţie perma
nentă. Se poate aprecia ca un fericit exemplu de valorificare adecvată .a 
cercetării ştiinţifice în activitatea educativă practică. : , . 
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